
石部駅周辺整備事業 
石部駅改良工事説明会 議事録 

 
日時：令和３年（2021 年）11 月６日（土） 

午後７時 00 分～午後８時 30 分 
場所：菩提寺まちづくりセンター 

 １F 多目的ホール 
 
 
１．開会 
 

都市建設部 部長より挨拶。 
 
２．事業概要 
３．工事説明 
 

次第及び資料に基づき、主催者より事業概要・工事説明を順に説明。 
 
〈事業概要の補足説明〉 

このプロジェクトの最大の目的は、交通結節点の強化であり、石部駅のバリアフリー化
と利便性の向上を行うものです。 

駅舎の改良はＪＲが行う鉄道事業、南北自由通路の整備は都市計画事業であり、いずれ
も手続や基準等において特殊性の高いものですが、長らく調整を重ねた結果、一体的に整
備する条件が整ったため実施段階に至っています。また、それぞれ定められた事業期間を
タイムリミットとして、国の補助金等の財源確保もなされています。 

今回の工事をめぐっては、配布しましたＱ＆Ａのように、これまでたくさんのご意見や
ご要望をいただいており、これらを踏まえて、完成後の待合スペースの形状や、安全対策
として防犯カメラの設置、工事中の仮設トイレの設置等を進めてきました。 

しかしながら、コミュニティハウスが有していた待合機能や障がい者用トイレの設置
等、工事中の対応としては十分に応えられない部分も多々あります。 

今後もアンケート等を通してご意見を伺ったり、公開可能な資料の提供、Ｑ＆Ａ等でで
きる限り丁寧に向き合いながら取り組んでまいりますので、工事中はご迷惑をおかけしま
すがご理解とご協力をお願いします。 

南側の駅前広場を整備する令和７年度以降は更なる財源確保が必要です。また、何より
整備効果を地域全体に波及させていくことが重要です。石部駅周辺地域の整備について
は、地域活動との協働が大きく関わってきますので、引き続きご意見等をいただければあ



りがたいです。非常にコスト条件の厳しい中、新しい西の玄関口として皆様に喜んでいた
だける拠点となるよう取り組んでまいりますので、お力添えをお願いします。 
 
４．質疑応答 
 
参加者「令和５年度に北側駅舎が完成してから、令和６年度に北側駅前広場ができるまで
の間、可能であれば仮設の通路を作る等して北側からアクセスできるようにしてもらえな
いか。」 
主催者「駅舎整備と連動して、間を空けずに駅前広場、都市施設（トイレ等）、市道認定を
進めていく予定ですので、供用までの間は（安全対策等の観点から）アクセスができない
形での計画となっていますが、ご理解いただきますようお願いします。」 
参加者「今回の説明会は誰を対象にしているのか。知らない人が多い。コミュニティハウ
スの代わりになるものはどこなのか。」 
主催者「今回は工事の説明会ということで、駅の利用エリアである湖南市西側の石部地
域、菩提寺地域にお住まいの方に区の回覧を通じてご案内しました。ツールとして伝わり
きらなかった部分があることに関しましては反省しています。続いて、コミュニティハウ
スの代替機能としましては、コミュニティハウスは大半の方が待合施設としてご利用いた
だいていたことから、南側に観光機能付きの待合スペースとして整備します。」 
参加者「コミュニティハウスには管理人がいて、案内や安全面も含んでいた。それが待合
室には無いということか。」 
主催者「石部駅周辺には、地域の皆様の協力を得ながら、まちづくりの一環として様々な
活動が展開されてきた経緯があります。今回の工事は駅舎と自由通路の整備が目的です
が、地域のまちづくり団体等のご協力もいただきながら、駅前一帯を活用した新しいまち
づくりの展開ができるよう検討を進めていきます。」 
参加者「待合室が市の管理というのであれば、住民に責任を押し付けるのではなく、市が
しっかりと人を置いて管理しないといけない。」 
主催者「現段階としては、観光発信スペースを有する無人の待合施設として整備を進めま
すが、管理運営面においてはご意見を参考に、ボランティアスタッフや観光協会との連携
等、今後のまちづくり活動の展開も含めて検討していきます。」 
参加者「有人かどうかは別として、安全面においては防犯カメラの設置や非常時に助けて
もらう方法、観光面においてはイベントがしたい時にポスターが貼れるようにする等、柔
軟性があるような管理運営を検討してもらいたい。」 
参加者「現在のこ線橋早めに対策を考えてほしい。草津線は災害に弱く、雨で運転ができ
ないことが多くある。駅舎だけでなく、総合的な草津線の改良をお願いしたい。新しい駅
員の配置時間等は未定とのことだが、遅れが発生した時の案内方法の改善等も同時に整え
ていただきたい。」 



主催者「こ線橋については、日常の保守検査業務において安全にご利用いただけるよう修
繕・維持管理を行っています。こ線橋が撤去されるまで、しっかりと進めていきます。駅
完成後のオペレーションをどうするかは現在検討しているところですが、貴重なご意見と
して承ります。」 
参加者「こ線橋に関しては、撤去が予定されているからと対応を後回しにすることなく、
しっかりと維持管理をお願いしたい。」 
参加者「新しい駅の下の階に時刻表は設置されるのか。」 
主催者「設置予定です。」 
 
５．閉会 


